



# 财税与公共管理学院 简报

2023年第一期  
(总第一期)

2023年3月



## 本期导读

一、党建工作 .....	1
二、科研工作 .....	3
三、教学工作 .....	5
四、学生工作 .....	8
五、校友工作 .....	10
六、教工风采 .....	11

## 一、党建工作

**【校领导赴财税与公共管理学院调研】**3月29日上午，校党委副书记、纪委书记、监察专员刘艳到财税与公共管理学院调研指导工作，校纪委副书记、纪委（监察专员办）综合办公室、纪检监察室主任王援陪同调研。刘艳对财税与公共管理学院近年来所取得的成绩给予充分肯定，就学院发展过程中存在的问题和困惑给予了一一回应，并对学院下一步全面从严治党和党风廉政工作提出新要求。学院党总支副书记（主持党务工作）王亭代表学院围绕深入学习贯彻党的二十大精神、学院的主要情况和特色做法、改革发展中遇到的困难、学院未来发展的思考进行了汇报，与会人员就开展党章党规党纪学习教育，内控制度、风险防控机制建设，加强诚信与廉洁文化建设等方面进行了深入的交流与探讨。



**【学院举行党的二十大及2023年全国两会精神辅导报告】**3月29日下午，学院邀请我校马克思主义学院院长刘经纬教授，围绕中国式现代化及当前主要任务，作党的二十大精神和2023年全国两会精神学习辅导报告，学院全体教师参加。刘教授从党的二十大报告中贯穿的中国式现代化和2023年全国两会精神及建设任务等两方面进行。张毅强表示刘教授的报告生动细致，希望学院全体教师能与课程思政相结合，认真学习领会，为学院高质量发展和学校迈向高水平应用型财经大学建设目标而努力奋斗。



**【学院召开新学期支部书记工作例会】**学院于3月9日下午召开支部书记工作例会，学院党总支委员、各师生党支部书记、组织员参加会议。本次支部书记工作例会为新学期、新一年学院基层党建工作的开展统一了思想、振奋了精神、明确了要求，促进学院党务工作者更清醒地认识到自身肩负的责任和使命，并将以更昂扬的斗志为实现党的二十大擘画的宏伟蓝图贡献自己的力量。



**【学院举行“学习二十大新党章 不断提升党员发展质量”大学生党建工作培训会】**3月17日上午，学院邀请校关工委副主任、党建督导员、特邀党建组织员邬敏懿为学院党务工作者开展培训，财税与公共管理学院党总支委员、学生党支部书记、全体辅导员参与培训。此次专题培训在推动学院学生党务工作者深化学习二十大新党章精神的同时，为学院大学生党建工作指明了前进的方向，推动了学院党建工作在党的二十大精神指引下积极探索、开拓创新，努力培养全面发展的社会主义建设者和接班人。





## 二、科研工作

**【学校举行科研工作会议】**校长杨力就学科科研工作提出三点要求：一是要凝练学科特色优势，提升学科建设水平。通过有计划、有组织的围绕学科特色建立学科团队，以团队带动学科的发展，突出特色成果，与兄弟院校形成错位竞争优势；二是要调整优化学科专业结构，加快学科交叉融合。以会计学、金融学为核心，推动信息科学、统计学、马克思主义学科与经济管理类学科的深度交叉融合，重点培育若干个具有立信特色的交叉学科方向。研究制定学科专业改革实施方案，做好学科专业优化、调整、升级、换代和新建工作；三是要强化有组织科研，营造浓厚科研氛围。以服务国家和地方重大战略需求为导向，鼓励教师的个人研究兴趣向学校学科发展方向聚焦，更快形成合力和研究品牌，改革绩效评价制度，激发教师动力，促使学校学科科研工作步入快车道。本年度，学院将围绕学科团队建设、学科交叉融合、专硕点申报等重点方面开展学科科研工作。

**【学院科研项目申报】**学院积极组织教师申报各级各类科研课题，致力于做好有组织的科研。目前，4名教师申报上海市“科技创新行动计划”软科学研究项目，1名教师申报国家自然科学基金项目，1名教师申报国家社会科学基金艺术学项目，2名教师申报上海市人民政府决策咨询研究重大课题。教育部人文社会科学研究一般项目、上海市长三角科创产业金融服务协同创新中心课题、国家自然科学基金项目、上海市哲学社会科学规划“新时代党的统一战线研究”专项课题等多项省部级以上课题正在积极组织申报中。

**【我院教师董万好发表的学术论文入选 ESI 高被引论文】**2023年3月科睿唯安 Essential Science Indicators 发布的最新数据显示，我院教师董万好副教授和合作者发表在 Energy Policy 的论文“A comparative study on the environmental and economic effects of a resource tax and carbon tax in China: Analysis based on the computable general equilibrium model”入选高被引论文。Energy Policy 影响因子为 7.576，JCR 一区期刊，经济学类国际顶级期刊。本文自 2021 年 9 月发表以来，被引量达 32 次，被引频次进入 Social Science, general 学术领域最优秀的 1%之列，体现了该文在国际学术领域内具有顶级的学术影响力及科研价值。



【**学术前沿与学科动态**】第一期在老师们的支持下顺利发布，包括学科建设、期刊论文、征文等板块。学院将定期在学院发布，营造良好的学术氛围。

【**学术专著出版**】学院院长张毅强、副院长罗月领和副院长彭锻炼一行与立信会计出版社洽谈了专著和教材的出版质量标准、时间安排等事项。

【**学院硕士学位点建设**】学院在学校研究生处的安排下参加学位点建设专家指导会，汇报了学院税务专硕学位点申请基本条件对标情况、特色与优势、短板与困难、竞争力分析等内容。





### 三、教学工作

**【2023年校级教学成果评选】**为鼓励学校广大教育工作者积极开展教育教学研究，发挥教学成果引领激励作用，根据《上海立信会计金融学院教学成果奖评选与奖励办法（修订）》，结合学校《关于开展2023年校级教学成果奖评选工作的通知》要求，学校开展了2023年校级教学成果奖的推选工作。学院积极鼓励全体教师、教研室、基础教学团队，以团队为单位进行申报，学院特召开了校级教学成果奖研讨会，整合学院各条线资源，冲击本次教学成果奖评选工作。

**【教学运行】**顺利完成本学期选课和重修选课工作；完成“全国大学生实习公共服务平台”3月数据报送工作；完成2019级毕业生毕业论文中期检查工作；完成2023级人才培养方案前期准备及调研工作；完成2022-2023-2及2023-2024-1两学期短学段课成申报工作；完成2023-2024-1学期新开课申报工作；完成2021年校级金课中期检查工作，我院3门课程顺利通过；积极组织并推荐3位教师参加学校教学研讨沙龙活动。

**【税务系主任选聘】**为进一步加强系部建设，加快推进税收学国家一流专业建设和专业认证工作，迎接新一轮教育教学审核评估，3月学院开展税务系主任选聘工作。经教师个人自荐、民主考察、任前公示等民主程序，税务系赵海益副教授任税务系主任。此次税务系主任选聘工作将是学院开启全面强化系部建设，深入推进一流本科专业建设的新开端。

**【学院积极组织新增辅修专业申报工作】**为了培养适应经济社会需求的复合型人才，提升学生综合竞争力，鼓励学有余力的学生在不影响本专业学习任务的情况下向多学科发展，根据《上海立信会计金融学院本科辅修专业管理规定》文件的精神，结合学校《关于新增辅修专业申报工作的通知》要求，学院研究决定，推荐税收学专业申报本次新增辅修专业。

**【学院开展2022-2023学年第二学期本科教学教师激励计划】**为持续落实我校本科教学教师激励计划，根据《上海立信会计金融学院本科教学教师激励计划实施方案》等文件精神，结合学校《关于做好2022-2023学年第二学期本科教学教师激励计划工作的通知》要求，学院积极开展本学期教学教师激励计划，按照要求上报了坐班答疑信息表和自习辅导信息表，并对全程导师制名单和基础教学团队名单进行了核对，确保全体专业教师参与本科教学教师激励计划中。



**【校教学督导第1至4周听课反馈】**根据教师教学发展中心安排，校督导对3月份的教学情况进行了听课巡查，并将校督导教学质量督查情况向学院进行反馈。学院收到反馈情况后，第一时间向学院领导反馈，进行研判，对涉及到的教师进行情况反馈，要求教师根据校督导反馈情况进行立知立改。

**【普华永道税务师事务所专家进课堂】**3月23日，普华永道税务师事务所间接税合伙人李慧嵩应学院王晓玲老师邀请，走进《中国税制（一）》课堂为同学们讲解了增值税立法草案修订变化。在讲座中，李慧嵩详细介绍了增值税基本原理、营业税改增值税的政策制定历程、增值税立法草案的修订变化等内容，并结合实际案例进行讲解，使同学们更加深入地了解增值税的体系。讲座结束后，同学们积极与李慧嵩老师进行交流，就增值税视同销售规定的变化进行了深入探讨。

**【学院走访校级示范产学研基地并举行签约仪式】**3月24日下午，财税与公共管理学院院长张毅强，党总支副书记（主持党务工作）王亭，副院长彭锻炼，党总支副书记、副院长顾正云等一行5人走访了学院产学研基地上海闻政管理咨询有限公司、上海市公共绩效评价行业协会。双方举行了合作交流洽谈会并举行了产学研合作签约仪式。上海闻政管理咨询有限公司是学院最早签订的产学研基地之一，是校级示范产学研基地，十余年来接纳学院多名专业教师开展产学研践习工作，为双师型教师培养提供了践习平台；接纳学院财政学专业（绩效评价方向）学生开展实习和落实就业，增强了财政学专业（绩效评价方向）学生实践能力。

**【学院走访容诚税务师事务所】**3月7日下午，财税与公共管理学院院长张毅强，党总支副书记（主持党务工作）王亭，副院长彭锻炼，党总支副书记、副院长顾正云等一行6人走访了学院产学研基地容诚税务师事务所（上海）有限公司。学院于2021年10月与容诚事务所签订产学研框架合作协议，此后双方开展了密切合作。容诚中国是一家成立逾30年的专业化、制度化、国际化的大型专业服务机构。容诚以“以质量求信誉，以信誉求发展”为宗旨，以“诚信，以人为本，合作与分享，效率优先、兼顾公平”为核心价值观，以建设“技术先进、服务一流、作风稳健、治理完善”的大型综合新专业服务机构为发展愿景并在近年来发展良好，跻身于中国行业前列。

**【学院走访中信证券上海万源路营业部】**3月14日，副院长彭锻炼，党总支副书记、副院长顾正云等一行4人走访了中信证券上海万源路证券营业部。营业部总经理陈哲，人力资源部经理张语润，客户经理陈灵等热情接待了学院一行。此次走访是学院积极

开拓新的产学研合作领域，开拓新的就业渠道的体现。今后将进一步加强与产学研基地的合作，促进实践教学的发展，提升学生理论联系实际的能力，持续开展访企拓岗促就业专项行动，推动学生高质量就业。

**【学院与松江区税务局联合举办 便民纳税服务校园学雷锋活动】**3月1日是2022年度个人所得税汇算清缴的第一天，我校财税与公共管理学院联合国家税务总局上海市松江区税务局举办“便民春风”纳税服务校园学雷锋活动，为我校师生个人所得税汇算清缴提供上门服务。学院税收学专业师生将专业知识运用到学雷锋活动中，创新了学院服务社会的方式，为师生们开拓了将专业知识与实际问题链接的新渠道，进一步加深了学院产教融合、合作共赢机制。



## 四、学生工作

**【财税与公共管理学院易班获评全国易班共建高校优秀工作案例】**2022年教育部易班发展中心开展了2021年度全国易班共建高校优秀易班共建高校、优秀易班工作站、优秀易班共建案例、优秀易班指导教师、易班优秀辅导员遴选活动，近日获悉财税与公共管理学院“回望百年路，易代筑梦人”暑期社会实践活动获评全国易班共建高校优秀工作案例。我院易班建设工作在学院党总支的有力领导和校易班工作站指导下稳步推进，全国优秀共建案例这一荣誉的取得是对学院易班建设工作和网络育人建设的阶段性充分肯定。活动开展过程中，充分运用易班平台、创新活动组织方式、活用校外红色资源，探索了网络育人与实践育人有机结合的教育路径。

**【“校企合作赢未来 凝心聚力促就业”——财税与公共管理学院举办校园招聘宣讲会】**3月22日，我院举办容诚会计师事务所（特殊普通合伙）校园招聘专场宣讲会，50余名学生参加本次宣讲会。本次招聘宣讲会学院拓展学生就业岗位和实习渠道的重要举措之一。学院将立足学院专业人才培养特色，不断加强与用人单位的沟通和合作，积极开展“访企拓岗”、“专场宣讲会”、“校园宣讲会”等系列活动为毕业生提供优质的就业岗位，促进学院就业工作实现新突破。



**【召开大学生科创指导老师经验交流会】**3月15日，学院在6201会议室召开线上和线下“坚守初心、聚力科创”为主题的大学生科创指导老师经验交流会。学院创新创业指导老师，辅导员老师代表和第十八届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛校内决赛入围学生团队参与了本次会议。本次交流会得到了学院创新创业指导老师们的全力支持，学院将进一步强化制度建设和平台建设，加强项目孵化、赛事指导，通过难点攻关、重点突破，推动我院大学生科创工作再上一个新台阶。

**【学院举办大学生创新创业大赛经验分享会】**3月8日，我院在松江区信息楼二楼报告厅举办大学生创新创业大赛经验分享会。相关老师详细介绍了学院在大学生创新创业大赛、“挑战杯”、“互联网+”等大赛近三年市级及以上获奖情况；“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛、“互联网+”大学生创新创业大赛等比赛的赛制情况，重点结合第十八届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛校内预选赛的比赛流程、评分细则与学院申报情况，为老师们作了详细解读。老师们围绕各项大学生科创赛事制度、参赛作品选题、团队组建、指导方式等方面进行深入交流。老师们对参加第十八届“挑战杯”校内决赛的作品进行了现场指导。

**【学院科创训练营举办第三期讲座：创意的力量】**3月15日，学院在7DM11举办科创训练营第三期讲座“创意的力量”。本次讲座由张继明老师主讲。张老师通过同学们所熟知的品牌案例，生动展现了品牌创意的深厚文化底蕴和创意形成的方法窍门。张继明老师是医药大健康品牌策划专家，深耕医药健康领域25年，作为CCTV《大国品牌》的营销顾问，主持过数百项大型品牌营销讲座，有着丰富的创新创业经验。



## 五、校友工作

**【学院邀请校友开展职业生涯规划讲座】**3月22日，学院邀请了现任职上海中春汽车销售服务有限公司总经理2012届校友王海建和国家奖学金获得者2020级税务师2班班长王冰琪来分享他们在大学坚定大学目标和大学学习方法。本次讲座是2022级新生大学生职业生涯规划系列活动之一，也是新生入学适应性教育的重要内容。同学们听完讲座后，纷纷表示在大学生涯目标上更加明确，在学习规划上更为清晰。

**【学院赴校友工作单位开展校企合作调研和座谈活动】**3月7日下午，学院一行6人走访了学院产学研基地容诚税务师事务所（上海）有限公司。学院2022届优秀校友、在职工陈骏杰对学院领导的到访表示热烈欢迎，陪同参观了企业办公环境，并介绍了入职一年半以来在容诚的成长情况，对学院的精心培养表达了感谢，并表示会继续为在校同学提供帮助和传授经验。学院领导老师们与在职优秀校友代表和在所实习生进行了交流。走访校友企业促进了校友与母校的紧密联系，为学院深化产教融合、加强产学研基地建设、优化人才培养以及促进毕业生实习就业等工作打好基础。



## 六、教工风采

【“巾帼追梦新时代 共谱育人新篇章”雪莲花女性沙龙举行】3月15日下午，由校工会、女工委、妇委会主办，财税与公共管理学院承办的“巾帼追梦新时代 共谱育人新篇章”雪莲花女性沙龙在文翔路校区教师活动中心多功能厅举行。学院党总支副书记（主持党务工作）、工会主席王亭，法学院经济法教师廖莉、会计学院资产评估专业主任郭昱，学院行政管理专业教师汪宜丹、曾琳智，工商管理学院学生吴冰如五位嘉宾以及50余位女大学生参加活动。五位嘉宾的分享让在场的同学们从法律、学业、职业、爱情、梦想等角度感受到女性的魅力、受益匪浅，为在追求热爱、追求梦想的女性指明了前进方向、给予了无穷的力量，进一步引导女性在学业和职业上自由勇敢选择。

【学院开展“三八”妇女节采摘踏青活动】3月8日下午，适逢第113个“三八”国际妇女节到来之际，学院工会组织开展庆祝“三八”妇女节采摘踏青活动。随着新冠肺炎疫情的结束，春暖花开的季节，财税与公共管理学院工会将继续组织开展丰富多彩的活动，进一步提升老师们的归属感和获得感，汇聚师生蓬勃向上的凝聚力和向心力，推动学院实现高质量快速发展。

